

# 痴心做公益 默默献爱心

## ——访市湖光幼儿园“活雷锋”张迎兵

看到没有父母的孤儿儿童,她心疼得直想掉眼泪;到敬老院慰问时,她积极表演节目,逗得老人笑靥如花;去贫困山区送温暖,她细心地为行动不便的老人修剪指甲……她叫张迎兵,是市湖光幼儿园的保教主任。在领导和同事心目中,她就是一名“活雷锋”。工作之余,她常利用休息时间参加各种公益活动,默默地奉献着自己的一份爱心,温暖着那些素不相识的人。

### 痴心公益,无怨无悔

“我做的都是些微不足道的事儿,身边有很多人比我做得都好。”12月16日上午,记者在市湖光幼儿园见到了张迎兵,她一脸温和的笑容,言语谦逊。张迎兵说,5年前一个偶然的机会,朋友介绍她加入了慈愿净业社,市志愿者协会和市义工联合会等公益QQ群。从此,她再也割舍不下,一有时间就去参加各种公益活动。“那时候,我儿子还不到10岁,我带着他义卖玫瑰、义务植树、给白血病患者捐款,带他去鲁山偏远地区资助贫困学生……看到山里的贫困学生穿着破旧的衣服,吃着白水煮面条,我觉得很心酸。作为一个工薪族,虽然我也不富裕,但就算我少穿一件新衣服,少买点化妆品,也要把钱用在最需要用的地方,真正帮助那些需要帮助的人。”张迎兵的话朴实动人。

去敬老院看望老人时,她给老人喂饭、洗衣、剪指甲、打扫卫生等,从没嫌脏嫌累过。2014年有一次慈愿净业社组织爱心群友到鲁山开展“冬日暖阳”送温暖活动,作为主要负责人之一,她和爱心群友们一起给贫困户送

去棉衣、棉被和生活必需品。在一户十分贫困的农家,她看到一位年近七旬的老奶奶坐在房子的角落里,身上很脏,指甲又长又黑,手上有一层厚厚的灰渍,还裂着血口。一看到那双皴裂的双手,张迎兵的心就像是被针扎了一下,生生地疼。她赶紧走上前,拉住老人的手,亲热地和她说说话。老人家里只有一个智障的儿子,生活异常拮据。看老人衣着单薄,她赶紧挑选合适的衣物给老人换上。她还用盆子打来热水给老人洗干净双手,细心地抹上护手霜,然后掏出自己随身携带的指甲刀为老人仔细地修剪起指甲来。老人感动极了,边掉眼泪边说:“还没人给我剪过指甲啊,你这闺女咋恁好!”“以后只要有时间,我就来看您……”临走时,张迎兵对拉着她的手不愿松开的老人说。

也许跟从事的幼教工作有关,张迎兵对孤儿儿童有一种特别的爱心。她经常和志愿者们或义工群友一起去市社会福利院、“爱之家”孤儿寄养点等地方看望孤儿儿童。她说:“孤儿失去父母的爱,加上身体残疾,他们的心理通常自卑、内向,更需要社会的关爱。”每次看到孤儿儿童,张迎兵除了给孩子们带去可口美味的食品,还总是用自己的专业知识,为孩子们带去欢声笑语。“张老师能歌善舞,多才多艺,她一见孩子就给一个孩子结实的拥抱,无论这孩子是智力残疾还是肢体不全,她毫不嫌弃。她逗孩子开心,扶着孩子学走路,给孩子们唱儿歌、讲故事,就像是对待自己的孩子一样。如果没有满满的爱心,张老师顶多捐些东西,这些事情说啥也做不出来。”市湖光幼儿园园长周宏对张迎兵赞不绝口。

利用节假日做公益,已成为张迎兵的生活常态,也成为她工作之外的又一个人生追求。几乎每个周末她都会提前安排好家务,然后满心欢喜地去做一些慈善事。有时,她会去看望孤儿儿童,有时去帮助孤寡老人,有时还要到偏远山区给贫困家庭送温暖……几年来,她无怨无悔地默默奉献着。“帮助别人,我收获了很多快乐,觉得自己的人生有了更多价值,生活也有了更大的目标和意义。”张迎兵痴心公益事业,精神更加富足。

张迎兵告诉记者,近几年每年冬天她都会和爱心群友一起走进山区探访贫困户和贫困学生。12月5日,慈愿净业社组织群友去鲁山县背孜乡山区“送温暖”,大家一共募捐了15700多元钱,给贫困家庭送去了保暖用品和食品等。这次“送温暖”活动她积极捐款捐物,和其他负责人一起从组织发动募捐到购买保暖用品,跑前跑后,没少操心。“去送东西那天我有事没去成,要不然还能看见那些受助的孩子,给他们换上新衣,叮嘱他们好好学习……”张迎兵不无遗憾地说。

### 传播爱心,传递正能量

生活中,张迎兵用爱去帮助别人,用实际行动影响着周围的每一个人。在她的影响、带动下,她的朋友、家人,甚至她的学生都行动起来。“孩子们知道我要参加公益活动,帮助那些需要帮助的人,他们纷纷从家里拿出不用的玩具和图书交给我,让我代为转交给山区贫困家庭的孩子。你看,在孩子们的内心已经开始生长出善良、给予、奉献的萌芽,这对孩子性格和价值观的形成至关重要。”

## 市育新幼儿园老师到宝丰支教帮扶

本报讯(记者邢晓蕊通讯员郝睿睿)12月15日,市育新幼儿园园长王敏敬带领骨干教师徐萌、齐凯、李玉丽等一行8人来到宝丰县东城幼儿园支教,并进行帮扶。

市育新幼儿园相关负责人说,针对受援园的需求,该园支教小组提前商讨,制定了科学合理的支教方案,由5位教学经验丰富的骨干教师分别受援幼儿园大、中、小10个不同的年龄段班级,对口班级,手把手地进行教育教学指导。

当天上午,一到宝丰县东城幼儿园,支教老师就深入班级了解情况,对班级环境创设和冬季幼儿保育工

作进行经验交流和分享,随后开展现场听课、评课活动,并解答老师们在教育教学中遇到的问题和疑惑。王敏敬在宝丰东城幼儿园园长郭素琴的陪同下实地察看了校园环境、班级、食堂等,并对该园的省级示范幼儿园创建工作提出了合理化的建议。

市育新幼儿园相关负责人说,该园多年来积极发挥着省级示范幼儿园的示范、引领、辐射作用。此次支教帮扶活动,不仅加强了姐妹园之间的交流和学习,还有效搭建了城乡幼儿教育桥梁,达到了“资源共享、优势互补、共同提高”的目的。

## 拔尖人才走进宝丰一高道德讲堂

本报讯(记者邢晓蕊通讯员胡松汉)“36年前,我从这里走出去,宝丰一高改变了我的命运。今天,我重归母校,我感恩我的母校……”12月16日,中国书法家协会会员、宝丰县书法家协会主席孙战生走进宝丰一高道德讲堂,他的一席话,引起现场1000余名学生热烈的掌声。

当天下午,宝丰县的省、市、县书、画、文学和历史界

的拔尖人才走进宝丰一高道德讲堂,为该校师生奉献了文化艺术精品。郭现松、郑永安、潘运明、王学锋、马聚魁、郭建国、孙战生等为学校捐赠了党史书籍、宝丰史志、文学作品、瓷窑、国画和书法等。孙战生、郭现松、王学锋分别为该校师生作了书法知识讲座、宝丰红色文化讲座和宝丰瓷窑文化讲座,郭建国、孙战生现场为师生创作了书画作品。

## 小记者“圣诞有礼”活动明天截止

### 想给孩子一份惊喜的家长赶快行动吧

本报讯(记者邢晓蕊)图书、洋娃娃、足球、巧克力……连日来,不断有家长把包装精美的精美礼物送到平顶山日报传媒集团教育中心,每一个礼物都满载着家长浓浓的爱。小记者“圣诞有礼”活动本周三截止,想给孩子一份惊喜的家长要尽快行动起来。

每个孩子都有一个“圣诞梦”,渴望穿着红衣服、戴着圣诞帽的圣诞老人为自己送来最期待、最漂亮的圣诞礼物。为了满足小记者的“圣诞情结”,让小记者过一个精彩难忘的圣诞节,今年圣诞节,平顶山日报传媒集团教育中心、中国少年新闻学院平顶山分院共同推出首届“圣诞有礼”活动。家长只要把自己孩子的圣诞礼物(书籍、文具、玩具等均可,简单包装后写上小记者的姓名、班级、学校)或一封饱含鼓励与温暖的信,送到平顶山日报传媒集团教育中心即可。圣诞节前,小记者团的老师和本报记者将扮成“圣诞老人”,把礼物和信件送到小记者所在的班级,为小记者送上一份难忘的惊喜与感动。

小记者“圣诞有礼”活动举办的信息在报纸和微信平台发布后,家长们非常赞同,并在第一时间把精心准备的礼物送到教育中心,给孩子一份特别的爱与祝福。12月18日上午,董女士拿着刚买的《成语接龙》《励志故事》等三本书来到教育中心,叮嘱工作人员在圣诞节前转交给她儿子。董女士说,儿子最近有些叛逆,不怎么愿意和家人沟通,她特意写了一封短信鼓励儿子。“圣诞老人想让你天天开心,快快乐乐!圣诞老人知道你是爱学习的孩子,也是一个懂事听话的孩子。”这封信很短,但字里行间透着董女士对儿子满满的期待与深沉的母爱。“孩子都喜欢圣诞老人的童话故事,给孩子一份惊喜,希望他能感受到家人对他的关心和爱护,过一个快乐的节日。”董女士说。

时下,小记者“圣诞有礼”活动正在火热进行中。小记者家长纷纷送来了给孩子准备的圣诞礼物,这些礼物丰富多样,有玩具枪、足球、书籍,还有包装精美的音乐盒、巧克力、洋娃娃等。有的家长还在礼物上附着给孩子写的信,浓浓的爱意扑面而来,让工作人员有些应接不暇。

圣诞节的脚步越来越近,您想满足宝贝的“圣诞情结”吗?想让您的宝贝收到“圣诞老人”亲自送上的圣诞礼物吗?想在圣诞节给孩子一份惊喜、一个最温情的记忆吗?那么,就好好准备一份礼物或写一封暖心的信送到教育中心,礼物记得要包装哦!圣诞节前,小记者团的老师和本报记者化身慈爱的“圣诞老人”,把您的礼物或信件送到孩子的手中,给孩子一段温馨的童年回忆。请记得一定要对孩子保密哟!

此外,小记者也可以为好朋友准备礼物,给要好的朋友送上一份节日惊喜。商家也可以提供礼物,免费送给小记者或留守儿童,为孩子送上一份节日祝福与关爱。“圣诞有礼”活动本周三截止,家长朋友要赶快行动起来,咨询电话:4973585。

## 宝丰二高部分教师送课到商酒务初中

本报讯(记者邢晓蕊通讯员陈攀峰)12月15日上午,宝丰二高部分教师在该校副校长陈俊杰的带领下,到宝丰县商酒务镇初级中学送课,结对帮扶农村学校。

宝丰二高相关负责人说,该校用实际行动积极落实上级部门关于均衡教育资源的精神,主动为农村艰苦偏远地区中小学开展结对帮扶活动。在此次送课活动中,宝丰二高语文

▶12月18日,体育路小学学生在包饺子。

王伟 摄

▼12月21日,新华区继红小学六年级(2)班的师生们在学习有关冬至的相关知识。当日,新华区继红小学组织全体师生以班级为单位开展主题中队会,向同学们介绍冬至的来历、吃饺子的习俗,让国学文化在校园传承。

本报记者 姜涛 摄



## 体育路小学开展迎冬至系列活动

本报讯(记者邢晓蕊)12月18日,新华区体育路小学各班开展包饺子等节日主题活动,迎接冬至的到来。

为弘扬传统文化,体育路小学开展了迎冬至系列活动。在12月14日的升旗仪式上,该校少先队辅导员介绍了冬至节气和冬至的民俗民风,并宣布了一周的迎冬至系列活动——办一期“迎冬至”的手抄报,开展“迎冬

至说冬至”主题中队会,开展“小巧手包饺子活动”。

学生们积极参与迎冬至系列活动,他们收集资料,勾画出自己最理想的迎冬至手抄报并张贴在教室里。在主题中队会上,孩子们把收集到的有关冬至的诗歌、故事、来历、习俗、图片等与同学交流。最让孩子们兴奋的是包饺子活动,大家分工合作,有的擀面

皮,有的包饺子,教室内一派欢乐的场面。在老师们的帮助下,饺子煮熟了,校园到处弥漫着饺子的香味。吃着自己包的饺子,同学们别提多开心了。

该校相关负责人表示,通过这次活动,让孩子们学习并感受了传统文化,锻炼了动手能力。学校还倡议同学们,在冬至家里包饺子的时候主动参与,做家人的得力小助手。

## 新华区实验小学创新孝德教育

### 举办第三届即兴演讲之“我爱我家”演讲会

本报讯(记者邢晓蕊)“自从学校开展了孝德教育,我的两个孩子都变化很大,知道孝顺了,我都被他们感动了。虽然今天我孩子没有上台演讲,但是这样的活动我特别支持,一定要来参加。”12月17日下午,在新华区实验小学第三届即兴演讲之“我爱我家”的演讲会现场,每当孩子们上台演讲“我爱我家”的故事,家长赵女士都会使劲鼓掌。当天参加活动的很多家长都像赵女士一样感慨良多,对该校开展的系列孝德教育啧啧称赞,有的家长甚至动情落泪。

此次演讲比赛,是新华区实验小学开展的“孝德教育”系列活动之一,演讲内容为“我爱我家”为主题。在参赛选手声情并茂的演讲过程中,大屏幕上播放着一幕幕温馨的生活画面,如孩子为妈妈洗脚、拖地、收拾房间等。这些照片的回放,让人真切地感受到孩子们对于家人满满的爱。听着孩子们发自内心的爱的话语,台下的家长感动得热泪盈眶。

“我的两个孩子以前总是打打闹闹,不懂得体谅大人,现在他们懂事了。”赵女士说,她女儿顾婉琳是该校六(1)班的学生,儿子顾卓凡在二(3)班。自从学校开展了孝德教育,两个孩子回到家很少吵架了,总是主动做家务。看到父母累了还给父母捶背。“我89岁的奶奶来家里住,每天晚上两个孩子都争着给奶奶洗脚,老人家高兴得不拢嘴。我给奶奶洗头时,女儿看到了,就学着我的样子给奶奶洗头。现在,照顾老人的活儿两个孩子全包了,他们对老人的那个孝顺呀,把我都给感动了。”赵女士眼含热泪说,“孩子的变化让我想象不到,有时候他们在路上看到有年纪大的老人过马路,就主动跑过去搀扶。学校

开展孝德教育真是太好了,让孩子知道孝顺了,懂得关心别人了,这是我最高兴的事。”

该校三(5)班学生辛茜文的妈妈告诉记者,女儿一向比较听话。前段时间,学校开展了很多孝德活动,女儿回家后积极帮家人干活,主动为奶奶洗脚,愈发乖巧、懂事了。该校三(3)班学生王韵涵的爸爸也告诉记者,女儿在家里洗碗、扫地,还辅导弟弟做功课,比原来勤快了,也懂事了。

“学校开展孝德教育,孩子变化很大!”这是接受记者采访时,家长们说得最多的一句话。那么,该校是如何开展孝德教育的?

“孝,乃百行之本,众善之始也。”该校校长安耀伟说,“孝德是中华民族的传统美德,可是现在的孩子很多都是独生子女,他们在家里受宠爱,孝心孝行比较淡漠,在学校开展孝德教育十分必要。”安耀伟说,一番思索之后,他决定把孝德文化作为学校的德育品牌,并通过和老师们研讨构筑了“孝学道”“明孝理”“塑孝行”“传孝义”的思想教育体系,并雷厉风行地推行起孝德文化。

安耀伟带领老师们在传统文化教学的基础上创新孝德教育,开发了六册传统文化经典诵读教材,精选《朱子治家格言》《孝经》

《论语》等经典国学篇章,并在课堂上引导学生诵读、学习。学生耳濡目染,经典中的要义逐渐被植入心田。学校把孝德故事等布置成文化墙,用古代的“孝子”感染学生,营造浓厚的校园文化氛围,潜移默化地对师生进行浸润和熏陶。

该校教导主任鲁国红说,学校把11月份定为孝德活动月,分年级开展了系列活动:五、六年级唱孝德、四、五、六年级写孝德、三、四年级绘孝德、一、二年级讲孝德等,全体学生都受到了一番孝德文化教育,感恩行孝入心入脑,让学生自觉地参与到“行孝”“传孝”的行列中来。该校还开展了系列孝德教育评比活动,评选出40名小孝星和10名孝德模范,并通过图片展、班会等途径广泛宣传他们的先进事迹,用身边的“孝星”激励人,使学生在榜样的引领下,心有所依,人有所随,心灵受到潜移默化的滋养,使孝德教育真正入脑入心入骨髓。

“根据学校开展孝德教育的安排,我们班也开展了很多活动。通过阅读课、分组学习等,让学生诵读经典,参悟理解,通过主题中队会、班会等分享孝德故事,给孩子布置‘孝心作业’,让孩子回家为父母洗一次脚、帮家人做一次早餐等。起初,孩子们做得不太好,

但经过一段时间的坚持,他们的思想意识有了很大转变。从一个只知道享受父母关爱的孩子,到主动关心父母、关心家人,孩子们慢慢有了变化。很多家长给我打电话、发信息,高兴地说‘孩子懂事了,知道体贴家人了,还成长为一个拥有孝心和感恩之心的人。’该校六(2)班班主任马晓燕说。

该校五(3)班班主任王瑞琴深有感触地说:“除了班里的其他学生,就连我自己的儿子也有了让我想象不到的变化。”王瑞琴说,儿子是班里的一员,自从开展孝德教育之后,儿子仿佛一下子懂事了、长大了。“有一天我生病了,儿子慌慌张张地下楼给我买药。回来后给我倒水,先试试水温再让我吃药。过一会儿,他就过来问我好了没。第二天是周末,儿子不让我起床,他起来给我煎了荷包蛋。儿子做这些,真让我想不到,我感动得眼泪都要流出来了。”王瑞琴说。

安耀伟说,今后学校会扎实开展孝德教育,以培养学生的孝心为起点,进而培养他们的爱心、责任心,让学生在孝敬父母的基础上懂得感恩社会,做到行善、扬善、乐善,为学生的一生发展夯实更坚实的基础,也让学校走出一条特色鲜明的德育教育发展新路子。